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 1سوال

 

 های زیر را تعیین کنید.درستی یا نادرستی گزاره 

 عضو است. 2،دارای  𝑃5مجموعه در گراف  -γالف:یک

]الف: تعداد کمتر از
𝑛

∆+1
 رأس گراف را احاطه کنند. nتمام رأس نمیتواند  [

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 الف( درست      ب(درست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: گرافبامدلسازی نام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 5/0بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گریمفهوم مورد ارزشیابی: مدلسازی باگرافنام درس: :گراف و مدلسازینام فصل

 5/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 2سوال

 

 را در نظر بگیرید و به سوالات زیر پاسخ دهید. 𝐶7گراف 

 عضوی بنویسید. 4ر الف: یک مجموعۀ احاه گ

 را بدست آورید. 𝐶7ب:عدد احاطه گری 

 ج:دو مجموعۀ احاطه گر مینیمم متمایز بنویسید.

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

.𝑣1}الف: 𝑣3. 𝑣4. 𝑣5} 

γ(𝐺)ب:  = 3 

.𝑣2}ج: 𝑣4. 𝑣6}و{𝑣1. 𝑣3. 𝑣5} 
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 2درس: 2فصل: همدوازدپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گریمفهوم مورد ارزشیابی: گرافمدلسازی بانام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 نمره 1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: دنشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 3سوال

 

 در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

=∆راف از مرتبه ی الف:در یک گ  حداقل   .............  رأس برای احاطه گری همۀ رئوس لازم است. 10 یا 3

γ(𝐺)داشته باشیم  Pاز مرتبۀ  Gب: اگر در گراف  =  برابر ........ است. (𝐺)∆در این صورت  1

 د.های .....................، مجموعۀ احاطه گر مینیمم یکتا دار nبه ازای  𝑃𝑛گراف  پ:

 عدد احاطه گری برابر با ................. است. 𝐾𝑚.𝑛به طور کلی در گراف های  ت:

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

𝑝: ب      رأس 3:الف −  2ت:          3پ:       1
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 2درس: 2فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: افسازی با گرمدل نام درس: سازیگراف و مدلنام فصل:

 نمره 1  بارم: متوسط سطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرز استان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 4سوال

 

 درستی یا نادرستی هر عبارت را با ذکر دلیل مشخص کنید.

 .دارد الف( هر مجموعه احاطه گر، یک زیر مجموعه  احاطه گر مینمال 

 .γ( 𝐾𝑃=)1ب( 

𝑣∀ :. همواره داریم:        مینیممم استیک مجموعه احاطه گر  Sپ( ∈ 𝑉(𝐺) − 𝑆؛ 𝑁G [𝑣 ] ⊆ S 

 p ≥γ - ∆ ه                                   رأسی ، هموار Pت( در گراف 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 ست ت( در        پ( نادرست        ب( درست       الف( درست
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 پاسخ تشریحی 

 3گزینه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 نام فصل:

 گراف و مدل سازی 

  نام درس:

 مدل سازی با گراف

 مفهوم مورد ارزشیابی:

 مفهوم مجموعۀ احاطه گرمینیمال

 نمره 1  بارم: متوسط سطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرز ان:است رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 5سوال

 

گرمینیمال  وجود دارد. یک مجموعۀ احاطه 3دو رأس از درجۀ  6در یک گراف همبند و فاقد دور از مرتبۀ 

 در این گراف حداکثر چند عضو دارد؟

1)2       2)3       3)4        4)5 
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیته:رش گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدلسازی باگرافنام درس: گراف و مدلسازینام فصل:

 نمره1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 6سوال

 

روض است. اگر بیشترین مقدار ممکن برای عدد احاطه گری در این مف 4و اندازۀ  7از مرتبۀ Gگراف سادۀ 

2𝛾1بنامیم، آن گاه  𝛾2و کم ترین مقدار ممکن برای آن را  𝛾1گراف را  + 𝛾2 را بدست آورید؟ 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 
2𝛾1 + 𝛾2 = 2 × 5 + 3 = 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 

 
 

7 
 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی 

 3گزینه

γ(𝑃9 𝑛+9) = ⌈
9 𝑛 + 9

3
⌉ = 3 𝑛 + 3 

γ(𝑃9 𝑛+3) = ⌈
9 𝑛 + 3

3
⌉ = 3 𝑛 + 1 

γ(𝑃9 𝑛+9) − γ(𝑃9 𝑛+3) = (3 𝑛 + 3) − (3 𝑛 + 1) = 2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گریمفهوم مورد ارزشیابی: مدلسازی با گرافنام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 نمره1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 7سوال

 

 واحد بیشتر است؟ 2ف ، از عدد احاطه گری کدام گرا 𝑃9 𝑛+9عدد احاطه گری گراف

1)𝐶 9 𝑛+6       2) 𝐶6 𝑛+6       3) 𝑃9 𝑛+3    4) 𝑃9 𝑛+1 
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهتاب:ک

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدلسازی با گرافنام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 5/0بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 8سوال

 

𝑣(𝐺)فرض کنید = {𝑎. 𝑏. 𝑐. 𝑑. 𝑒. 𝑓. 𝑔ℎ. 𝑖}  مجموعۀ رأس های گرافG و  𝑆 = {𝑎. 𝑏. 𝑒. ℎ} 

فاقدرأس تنها باشد، کدام  Gاست. درصورتی که گراف  Gیک مجموعۀ احاطه گر مینیمال برای گراف 

 است؟ Gمجموعه،قطعا یک مجموعۀ احاطه گر برای گراف 

1){𝑎. 𝑏. 𝑐. 𝑓. ℎ. 𝑔}     2){𝑎. 𝑐. 𝑒. ℎ. 𝑔. 𝑖. 𝑓}        3){𝑑. 𝑐. 𝑑. 𝑓. 𝑖}     4){𝑏. 𝑐. 𝑓. 𝑔. 𝑖} 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 4گزینه

𝑉(𝐺) − 𝑆 = {𝑏. 𝑐. 𝑓. 𝑔. 𝑖} 
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 9سوال

 

γ( G) رأسی که  K 5گراف  = 2 K   2باشد رسم کنیدکه=δ .باشد 

 

 پاسخ تشریحی 

تا ازاین دورها را  Kحالا اگر .δ= 2و γ( 𝐶5= ) 2. دراین گراف می گیریم رادر نظر  C5منتظم  -2گراف 

 .وریمکنار هم قرار دهیم ، چیزی که خواسته به دست می آ

شکل    {
𝑃 = 5 𝐾

𝛾(𝐺) = 2+ 2+⋯+ 2 = 2 𝐾
𝛿 = 2

  

 

 ... 

                      

                     

                                                                                K                ...        2                 1  

 

 2درس: 2فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گراف نام درس: گراف و مدلسازینام فصل:

 نمره 25/1  بارم: متوسط سطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرز استان: اهدی مقدمرُزا ز نام طراح:
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 10سوال

=∆اگر  13الف(در گرافی از مرتبۀ   باشد، عدد احاطه گری نمیتواند ................... باشد.  𝟑

A) 3          B)4     

 عدد احاطه گری گراف مقابل برابر با .................... است. ب(

      A )4         B )3  

 

 

 

  

 

 
 

 

 پاسخ تشریحی 

 Bب(        Aالف (  

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 نام فصل:

 گراف و مدل سازی 

  نام درس:

 مدل سازی با گراف

 مفهوم مورد ارزشیابی:

 مفهوم مجموعۀ احاطه گر)کران پایین(

 نمره 1/5 بارم: متوسط سطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرز استان: رُزا زاهدی مقدم طراح: نام
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گراف نام درس: سازیگراف ومدلنام فصل: 

 5/0بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کابرد حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم :نام طراح
 

 11سوال

γ(𝐺)رأسی با  8در یک گراف  =  ، تعداد یال ها برابر کدام عدد نمی باشد؟ 1

1)6          2)7        3)23        4)24 

 

 پاسخ تشریحی 

 :      1گزینه 

8)و حداکثر   8-1=7تعداد یال ها حداقل  
2) =                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               .است 28
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 2درس: 2فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گراف نام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 نمره 1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 12سوال

 

 ، مجموعه احاطه گر مینیمال، حداکثر چند عضو دارد؟ 𝑃12در گراف 

 

 پاسخ تشریحی 

 

 γ(𝑃12) = ⌈
12

3
⌉ = عضوی است.اما  4، یک مجموعۀ  𝑃12 یعنی مجموعۀ احاطه گر مینیمم گراف  4

 مجموعۀ احاطه گر مینیمال ،لزوماً مینیمم نیست.

را به صورت یک  𝑃12ه مورد نظر است. پس کافی است رأس های گراف چون حداکثر عضو های این مجموع

یم مجموعۀ احاطه گر مینیمال برای گراف  {𝑉1،𝑉3،𝑉5،𝑉7،𝑉9،𝑉11}در میان بگیریم. در این صورت مجموعۀ

𝑃12 .است. زیرا با حذف هر عضو آن ، خودش احاطه نمی شود 
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 13سوال

 

می باشند. اگر دو رأس با بیشترین  7،7،2،2،2،2،2،2،2به صورت درجه های رأس های یک گراف، 

 ؟درجه،مجاور نباشند.آن گاه عدد احاطه گری این گراف کدام است

1)2     2)3      3)4      4)1 
 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 1گزینه 

 است.پس: 7از آن جایی که ماکزیمم آن 

γ(𝐺) ≥ ⌈
9

7+ 1
⌉ ⟹ 𝛾(𝐺) ≥ 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: ستهگسکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گراف نام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 5/0بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گراف نام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 5/0بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 14سوال

 

 قرار دهید. در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب

 برابر  با ................. است.  𝑃𝑛الف:عدد احاطه گری در مکمل گراف 

 تعداد مجموعه های احاطه گر دو عضوی برابر با ............... است. 𝐶6در گراف  ب:

 ست.رأسی که  ................  ، دارای یک مجموعۀ احاطه گر یکتا با عدد احاطه گری یک ا pگراف پ:

 
 

 پاسخ تشریحی 

    

 پ: دقیقا یک رأس کامل دارد.       3ب:        2الف:  
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 15سوال

 

است. مجموعۀ احاطه گر مینیمال این   11مجموع مرتبه و اندازه برابر   Gدر گراف ساده همبند و فاقد دور 

 گراف حداکثر چند عضو میتواند داشته باشد؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی باگراف نام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 نمره 25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 پاسخ تشریحی 

 

 را به دست می آوریم: Gابتدا مرتبه و اندازۀ گراف 

1     2     3     4     5    6     7     8   9     10    11     P 

10    9     8     7    6     5     4    3     2     1    0       q 

 

 دوردار      ناهمبند                                                                                             

 عضو  5
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 16سوال

 

 کدام است؟ 16منتظم از مرتبۀ  -2حداکثر عدد احاطه گری یک گراف 

1)4      2)5     3)6      4)8 

 
 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گریمفهوم مورد ارزشیابی: مدلسازی با گرافنام درس: گراف و مدلسازینام فصل: 

 نمره1 بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجن:شهرستا البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 پاسخ تشریحی 

 

 4گزینه 

 برای احاطۀ تمامی رئوس در در هر یک از بخش های گراف حداقل به دو رأس نیاز داریم.

γ(𝐺) = 8 
                                       n              m   j                i     f              e    b                a 

 
 
 

                                       o              p    k               l    g                h   c                d    
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 17سوال

 

γ(𝐺)رأسی با 8در یک گراف  =  ؟نمی باشددد د یال ها برابر کدادم ع، تعدا  1

1)6         2)7         3)23        4)24 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

8)و حداکثر  8-1=7تعداد یال های گراف :  1گزینه
2) =  نمیتواند باشد. 6است. پس   28

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2فصل: پایه:دوازدهم رشته:ریاضی کتاب:گسسته

 مفهوم مورد ارزشیابی:احاطه گری نام درس:مدلسازی با گراف نام فصل: گراف و مدلسازی

 نمره 5/0بارم: سطح ارزشیابی:متوسط حیطه شناختی: کاربرد

 شهرستان: کرج استان:البرز نام طراح:رُزا زاهدی مقدم
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 پاسخ تشریحی 

 

(
7
5
) − 7 = 21− 7 = 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 2:فصل دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 احاطه گرمفهوم مورد ارزشیابی: مدل سازی با گرافنام درس: گراف و مدلسازینام فصل:

 1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 18سوال

 

 اطه گر پنج عضوی دارد؟چند مجموعۀ اح  𝐺7گراف 

 

www.math-pilevar.ir

www.math-pilevar.ir



 

 
 

19 
 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیبنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 19سوال

 

 رقمی میتوان نوشت که:  5چند عدد   4،3،7،8،3با ارقام 

 الف: اعداد زوج کنار هم باشند.

 شند.ب: اعداد فرد کنار هم با

 
 

 پاسخ تشریحی 

 
 !4×!2ب:         !3×!3الف:
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیب  نام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: ردکاربحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 20سوال

 

نفر را که دو به دو برادرند در دو طرف یک میز مستطیل شکل بنشانیم،اگر بخواهیم  8میخواهیم 

 هر نفر رو به روی برادرش بنشیند، به چند طریق میتوان این کار را انجام داد؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

 
4! × 24 = 24 × 16 = 384 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشترد ارزشیابی:مفهوم مو ترکیبنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره5/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 21سوال

 

دانش آموز پایه یازدهم ، به چند طریق میتوانند در یک ردیف قرار بگیرند، به  3دانش آموزپایه دهم و  4

 طوری که:

 هم پایه کنار هم نباشند. الف:هیچ دو دانش آموز

 ب: همواره دانش آموزان پایه دهم کنار هم باشند.

 

 پاسخ تشریحی 

   

!4الف:    × !4ب:   !3 × 4! 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1 بارم: متوسط سطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 22سوال

 

 روستا منفرد باشند؟ 3روستا جاده کشید به شرطی که دقیقا  6به چند طریق میتوان بین 

1)30       2)60       3)80     4)90 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 3گزینه:

6)ابتدا سه روستای منفرد را انتخاب می کنیم.این کار به
3) = روستا  3طریق انجام می شود .سپس  20

20می ماند که هیچ کدام نباید منفرد باشدکه تمام حالات آن  × 4 =  است. 80
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیب نام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم:   متوسط زشیابی:سطح ار کاربرد  حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرز استان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 23سوال

 

𝐵اگر داشته باشیم = {9 و 8 و 7 و 6 و5} 𝐴   و   = رقمی میتوان  5در این صورت چند کد  {4و3و2و1}

 باشد؟Bو سه رقم متمایزاز Aنوشت که هر یک شامل دو رقم متمایز از 

 
 

 پاسخ تشریحی 

(
4
2
) × (

5
3
) × 5! = 7200 
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 1درس: 3فصل: گسستهپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 5/1بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانش شناختی: حیطه

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 24سوال

نفر را که دو به دو برادر یکدیگرند دردو طرف طول یک میز مستطیل شکل  8می خواهیم 

 یتوان انجام داد؟بنشانیم.اگر بخواهیم هر نفر روبه روی برادرش بنشیندبه چند طریق این کار را م

 پاسخ تشریحی 

 
4! × (2! × 2! × 2! × 2!) = 24 × 16 = 384 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشت  مفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیات نام فصل: 

 نمره1بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم م طراح:نا

 25سوال

 

چند عدد سه رقمی میتوان ساخت که در هر کدام حداقل یک رقم تکراری وجود داشته  4،3،2،1با ارقام 

 باشد؟

 

 پاسخ تشریحی 

 

ه رقمی را تنها اعداد سه رقمی که هیچ رقم تکراری نداشته باشد قابل قبول نیستند،پس باید کل اعداد س

 منهای اعداد سه رقمی بدون تکرارکنیم:

4 × 4 × 4− 4 × 3 × 2 = 40 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 26سوال

 

مهره از کیسه بیرون  مهرۀ سبز وجود دارد. حداقل چند4مهرۀ سیاه و  14مهرۀ سفید و  8در کیسه ای 

 مهرۀ سبز بیرون آمده است؟ 3مهرۀ سیاه یا  8مهرۀ سفید یا  5آوریم تا مطمئن باشیم لااقل 

 

 پاسخ تشریحی 

 

مهرۀ  4حالت نامطلوب را در نظر میگیریم که این حالت اتفاق نیفتد.زمانی اتفاق رخ نمیدهد که ما حداکثر 

مهرۀ دیگر به این تعداداضافه  1مهرۀ سبز داشته باشیم. حال اگر  2مهرۀ سیاه یا حداکثر  7سفید یا حداکثر 

 مهرۀ سبز خواهیم داشت.3مهرۀ سیاه یا 5کنیم.قطعا 

 4+7+2+1=14تعداد مطلوب :                
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 27سوال

 

نفر توزیع کرد، اگر بخواهیم به هر نفر حداکثر یک کتاب  8کتاب مختلف را بین  5به چند طریق میتوان 

 بدهیم؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

𝑃 (5 و 8) =
8!

(8− 5)!
=

8!
3!
= 4 × 5 × 6 × 7 × 8 = 6720 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 جایگشتمفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 ترکیبمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیبنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: زاهدی مقدمرُزا نام طراح:
 

 28سوال

 

مرحله در  4که برای یک برنامه تلویزیونی پیامک ارسال کرده اند،انتخاب کرده ایم و میخواهیم در نفر را  8

نفر )با قرعه کشی(به دلخواه بدهیم. این عمل به چند طریق امکان  8هر مرحله یک جایزه را به یکی از این 

 جایزه را برنده شود.( 4پذیر است؟)یک نفر میتواند 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

عضوی است.که برابر  8عضوی به یک مجموعه  4مسأله با یافتن تعداد تابع های ممکن از یک مجموعه حل 

 است. 84
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 ترکیب مفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1 بارم: متوسطیابی:سطح ارزش دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرز استان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 29سوال

 

18)را از معادلۀ nمقدار 
𝑛
) = ( 18

2 𝑛−3)   بدست آورید؟ 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

{
𝑛 = 2 𝑛 − 3 → 𝑛 = 3

𝑛 + (2 𝑛 − 3) = 18 → 𝑛 = 7 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 ترکیبیاتمفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 30سوال

 

14)مجموع
2 ) + (

14
3 ) + ⋯+ (

14
 را بدست آورید؟  (13

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

(
14
2
) + (

14
3
) +⋯+ (

14
13
) = 214 − (

14
0
) − (

14
1
) − (

14
14
) = 214 − 1− 14− 1 

 

= 214 − 16 
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 31سوال

 

 نفر را به گروه هایی تقسیم کرد که فقط یک تیم تک نفره داشته باشیم؟ 5میتوان به چند طریق 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 یک زیر مجموعۀ 1  عضوی
→            

2 زیر مجموعۀ 2 عضوی (5
2)(

3
2)(

1
2)

2!
= 15 

15+ 5 = 20 

 یک زیر مجموعۀ 1  عضوی
→            
یک زیر مجموعۀ 4 عضوی

(
5
1
) (

4
4
) = 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 ترکیبیاتمفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 5/1 بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 ترکیبفهوم مورد ارزشیابی:م جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 32سوال

 

نفرتوزیع کنیم به طوری که دقیقا به یک  4خودکار با رنگ های مختلف را به چند طریق می توانیم بین  6

 ؟نرسد نفر خودکار

 

 تشریحی  پاسخ

 

4)فردی که به او خودکار نمی رسد   
1) = 4 

         36 − 3 × 26 + 3 =  نفر  3خودکار متمایز بین  6: تعداد حالت های توزیع  540

4)پس تعداد کل حالت ها:                            
1) × 540 = 2160 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 افرازهامفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمراح:نام ط
 

 33سوال

 

𝐴تعداد افراز های مجموعۀ = {𝑎. 𝑏. 𝑐. 𝑑. 𝑒}   که شامل فقط یک مجموعۀ تک عضوی باشد،را بیابید؟ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی 

 

(
5
1
) (

4
4
) +

(5
1)(

2
2)(

2
2)

2!
= 5+ 15 = 20 
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 34سوال

 

𝑥1معادلۀ  + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑥5 =  به شرطی که نامنفی دارد،چند جواب صحیح و  17

 𝑥1 ≥ 𝑥3 و  1 >  باشند؟ 3

 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 سیاله معادله مفهوم مورد ارزشیابی: ترکیبنام درس: تترکیبیانام فصل: 

 25/1  بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 پاسخ تشریحی 

 
𝑥2 > 2  →  𝑥2 ≥ 3  → 𝑥2 = 𝑦2 + 3   . 𝑥5 ≥ 4 → 𝑥5 = 𝑦5 + 4 

 
𝑥1 + 𝑦2 + 3+ 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑦5 + 4 = 17 →  𝑥1 + 𝑦2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑦5 = 10 

 

(
𝑛 − 1
𝑘 − 1

) = (
10− 1
5− 1

) = (
9
4
) 
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 1درس: 3فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 معادله سیالهمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیب نام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 35سوال

 

𝑥1تعداد جواب های صحیح و نامنفی معادلۀ  + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑥5 =  با شرط  10

 𝑖 = 𝑥𝑖،  5 و 4 و3 و 2 >  را محاسبه کنید. 0

 
 

 پاسخ تشریحی 

𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑥5 = 10  → 𝑥1 + 𝑦2 + 1+ 𝑦3 + 1+ 𝑦4 + 1+ 𝑦5 + 1 = 10 
 

𝑥1 + 𝑦2 + 𝑦3 + 𝑦4 + 𝑦5 = 6 →  (
6+ 5− 1

5− 1
) = (

10
4
) = 210   
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضی رشته: گسستهکتاب:

 معادله سیالهمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیبنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1 بارم: طمتوسسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 36سوال

 

شاخه گل را انتخاب کرد،اگر بخواهیم،ازگل نوع دوم  11نوع گل، 5به چند طریق میتوان از بین 

 شاخه انتخاب کنیم. 3شاخه و از گل نوع پنجم بیش از  2حداقل 

 

 پاسخ تشریحی 

 
 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑥5 = 11    𝑥2 ≥ 2   . 𝑥5 ≥ 4 

 
𝑥1 + 𝑦2 + 2+ 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑦5 + 4 = 11  ⟹  𝑥1 + 𝑦2 + 𝑥3 + 𝑥4 + 𝑦5 = 5 

 

(
5+ 5− 1

5− 1
) = (

9
4
) 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 معادلۀ سیاله مفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 37سوال

  

𝑥1تعداد جواب های صحیح و نامنفی نا مساوی + 𝑥2 + 𝑥3 ≤  کدام است؟ 4

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی 

 

𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑠 = 4   → (
4+ 4− 1

4− 1
) → (

7
3
) = 35 
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 پاسخ تشریحی 

10-4=6 

(
6+ 5− 1

5− 1
) = (

10
4
) = 210 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 سیاله معادلهارزشیابی:مفهوم مورد  جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 38سوال

 

x1معادلۀ  + x2 +⋯+ x5 = xiچند جواب صحیح و نامنفی باشرط 10 >  دارد؟ 0
(2 ≤ i ≤ 5) 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 سیاله معادله مفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 5/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 39سوال

𝑥3د جواب های صحیح و نامنفی معادلۀ تعدا + 3𝑥3 + 𝑥3 + 𝑥4 =  کدام است؟ 7

 

 پاسخ تشریحی 

𝑥2 = 0 → 𝑥1 + 𝑥3 + 𝑥4 = 7
فرمول
→  (

7+ 3− 1
3− 1

) = (
9
2
) = 36 

𝑥2 = 1 → 𝑥1 + 𝑥3 + 𝑥4 = 4
فرمول
→  (

4+ 3− 1
3− 1

) = (
6
2
) = 15 

 𝑥2 = 2 → 𝑥1 + 𝑥3 + 𝑥4 = 1
ولفرم
→  (1+3−1

3−1 ) = (
3
2) = 3 

𝑥2 = 3 → 𝑥1 + 𝑥3 + 𝑥4 =  غ ق ق 2−
             +              
→           36+ 15+ 3 = 54 
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 1درس:    3فصل: دوازدهم پایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 معادله سیالهمفهوم مورد ارزشیابی: ترکیبنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 75/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: ربردکاحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 40سوال

 

1به طوری که  ،nچند عدد طبیعی مانند  ≤ 𝑛 ≤ بخش  7و  2وجود دارد که بر هیچ یک از اعداد   200

 پذیر نباشد؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

200− [
200
2
] − [

200
7
] + [

200
2 × 7

] = 200− 100− 28+ 14 = 86 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 سیاله معادله مفهوم مورد ارزشیابی: جایگشتنام درس: ترکیبیات نام فصل: 

 نمره 1بارم: متوسط سطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 41سوال

  

𝑥1 معادلۀ + 𝑥2 + 𝑥3 =  چند جواب صحیح و نامنفی دارد؟  7

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

(
7+ 3− 1

3− 1
) = (

9
2
) = 36 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 مربع لاتین مفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 انمرهبارم: متوسط سطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزان:است رُزا زاهدی مقدم نام طراح:

 42سوال

 

 درستی و نادرستی گزاره های زیر را درمورد خواص مربع لاتین مشخص کنید.

𝑛تا مربع لاتین متمایزn، دقیقا n(برای هر عدد طبیعی 1 × 𝑛 .میتوان ساخت 

𝑛دریک مربع لاتین nو...و2و1( با اعمال یک بارجایگشت برروی اعداد 2 × 𝑛 مربع حاصل لزوما مربع، 

 لاتین نخواهد بود.

𝑛تا مربع لاتین متمایز n،حداقلn(برای هر عدد طبیعی3 × 𝑛 .میتوان ساخت 

 (دو مربع لاتین متعامد ممکن است هم مرتبه نباشند.4

 

 پاسخ تشریحی 

 

 (نادرست4(درست      3(نادرست        2(نادرست        1
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 43سوال

 

 ه های زیر رادر مورد یک مربع لاتین مشخص کنید.درستی و نادرستی گزار

 با تعویض جای دو ستون از یک مربع لاتین،لزوما مربع لاتین حاصل نمیشود. (1

 با تعویض جای دو سطراز یک مربع لاتین،حاصل مربع لاتین خواهد بود. (2

 در هیچ سطری عدد تکراری وجود ندارد. (3

 (در هیچ ستونی عدد تکراری وجود ندارد.4 (4

5)  
 

 تشریحی  پاسخ

 

 (درست4(درست   3(درست    2(نادرست   1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهاب:کت

 مربع لاتین مفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 5/0بارم: متوسطسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 مربع لاتین  مفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیات نام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره5/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: نشداحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 44سوال

 

10دریک مربع لاتین چرخشی  × …و3 و2 و 1که سطر اول آن اعداد  10  iهستند، اگردرایۀ سطر 100 و

𝑎81نمایش دهیم،حاصل  𝑎𝑖𝑗ام را با  jام و ستون  − 𝑎47 را بیابید؟ 

 
  

 پاسخ تشریحی 

 

 مرتبه مینویسیم 4به صورت نزولی تا  7را با شروع از  7، اعداد ستون  𝑎47برای محاسبۀ

→ 4 و 5 و 6 و 7 𝑎47 = 4 

 اعداد ستون اول را به صورت نزولی با شروع از یک تا مرتبه مینویسیم. 𝑎81برای محاسبۀ

⟹ 4 و 5 و 6 و 7 و 8 و 9 و 10 و1 𝑎81 = 4 

𝑎81 − 𝑎47 = 0 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 مربع لاتینمفهوم مورد ارزشیابی: اتمباحثی در ترکیبینام درس: نام فصل:ترکیبیات

 انمرهبارم: سادهسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 45سوال

 

 درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

 

با مربع اولیه به دست (با تعویض جای سط)یا ستون( های یک مربع لاتین همواره مربع لاتینی متعامد 1

 میآید.

 

(مربع لاتین حاصل از اعمال یک جایگشت روی اعضای یک مربع لاتین دلخواه ، میتواند با مربع لاتین 2

 اولیه متعامد باشد.

 

m و  m (تعداد مربع های لاتین متعامد مرتبۀ3 +  با هم برابر نیستند. mبه ازای هیچ مقدار 1

 

m تعامد مرتبۀ (لزوما تعداد مربع های لاتین م4 +  نیست. mبیشتر از مرتبۀ  1

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 (نادرست4(نادرست      3(نادرست     2(نادرست    1
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 مربع لاتینمفهوم مورد ارزشیابی: مباحثی در ترکیبیاتنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1 بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 46سوال

 
2 1 3 

3 2 1 

1 3 2 

 تعداد مربع های لاتین متعامد با مربع لاتین زیر را بدست آورید؟

 پاسخ تشریحی 

 

 است. 6تعداد مربع های لاتین با درایه های قطر اصلی یکسان برابر 
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 1درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 مربع لاتینمفهوم مورد ارزشیابی: در ترکیبیات مباحثینام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1 بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 47سوال

𝑎در مربع های لاتین متعامد زیر حاصل  + 𝑏 .را بدست آورید 

                                                              B                                                  A 

1 5 2 4 3 

3 1 5 2 4 

4 3 1 5 2 

2 4 3 1 5 

5 2 4 3 1 

 2  3 1 

a  3 1 b 

4 3  5  

 1 5  4 

1  2 4  

 

 

 

 

 

 پاسخ تشریحی 

 

𝑎ابراین وجود ندارد. بن Aو  Bدر مربع حاصل از تلفیق مربع  32و  45اعداد  = 𝑏 و 2 = و داریم    5

𝑎 + 𝑏 = 7 
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 48سوال

 

نفر در هیچ یک  10نفر بسکتبال بازی می کنند،اگر9نفر والیبال و 11تبال،نفر فو15نفری،34دریک کلاس 

نفر والیبال و بسکتبال بازی کنند،چند نفر 6نفر فوتبال و والیبال،  5از این سه رشتۀ ورزشی نداشته باشندو 

 در هر سه رشته فعالیت دارند؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

34− (15+ 11+ 9 − 5− 3− 6 + 𝑥) = 10
ساده سازی
→    𝑥 = 3 ⟹ |𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶| = 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهاب:کت

 اصل شمول و عدم شمولمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 اصل شمول و عدم شمولمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزستان:ا رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 49سوال

 

…و3 و2 و1}در مجموعۀ  بخش پذیر بوده ولی بر هیچ یک از اعداد 2چند عدد وجود دارد که بر  {1000 و

 بخش پذیر نباشند؟ 5و  3

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

[
1000

2
] − [

1000
2 × 3

] − [
1000
2 × 5

] + [
1000

2 × 3 × 5
] = 500− 166− 100+ 33 = 267 
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 2درس: 3ل:فص دوازدهم پایه: ریاضی رشته: گسستهکتاب:

 شمول و عدم شمولمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 75/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 50سوال

 3عضوی به یک مجموعۀ  4با استفاده از اصل شمول و عدم شمول ، تعداد توابع پوشا از یک مجموعۀ 

 عضوی را بدست آورید.

 

 پاسخ تشریحی 
|𝑆| = 34  .   |𝐴1| = |𝐴2| = |𝐴3| = 24  . |𝐴1 ∩ 𝐴2| = |𝐴1 ∩ 𝐴3| = |𝐴3 ∩ 𝐴4| = 14 
|𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ 𝐴3| = 04 = 0 
16+ 16+ 16− 1− 1− 1+ 0 = 45      .        81− 45 = 36 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 شمول و عدم شمولمفهوم مورد ارزشیابی: شمارش نام درس: ترکیبیات نام فصل: 

  نمره5/1بارم:  متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 51سوال

 

1) 400ا ت 1بین اعداد طبیعی  ≤ 𝑛 ≤  ( چند عدد وجود داردکه: 400

 

 بخش پذیر نباشد؟ 7بخش پذیر باشد ولی بر  4الف(بر 

 

 بخش پذیر نباشد؟ 7یا  4ب(فقط بر یکی از اعداد 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

𝑛(𝐴) = [
400
4
] = 100      𝑛(𝐵) = [

400
7
] = 57     𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = [

400
4 × 7

] = 14 

 

𝑛(𝐴 − 𝐵) = 100− 14 = 86 
 

100− 14+ 57− 14 = 129 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 اصل شمول و عدم شمولمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره5/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 52سوال

 

 حداقل یک بار ظاهر شود؟ 5و  2چند عدد سه رقمی وجود دارد که در آن ها هر یک از ارقام 

 پاسخ تشریحی 

 
|𝐴 ∩ 𝐵| = |𝑆| − |(𝐴 ∩ 𝐵)´| = |𝑆| − |𝐴 ∪ 𝐵| = |𝑆| − (|𝐴´| + |𝐵´| − |𝐴´ ∩ 𝐵´|) 

 
9 × 10 × 10− (8 × 9 × 9+ 8 × 9 × 9− 7 × 8 × 8) = 

 
 900− (2 × 648− 448) = 52 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: شروش هایی برای شمارنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 25/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 53سوال

 

خانه  4اتخاب کنیم تا مطمئن شویم رقم نوشته شده در حداقل  6حداقل چند خانه از مربع لاتین مرتبۀ 

 برابر است؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

قرار گرفته باشد، یعنی تعداد لانه  6و ... و  2و  1ممکن است یکی از اعداد  6در هر خانه مربع لاتین مرتبۀ 

nها  = kاست. از طرفی   6 + 1 = kپس   4 = تعداد کبوتر ها در  mمی شود )اگر بخواهیم    3

𝑚شرط > 𝑘𝑛 = صدق کند، طبق تعمیم اصل لانۀ کبوتری چیزی که مطلوب است اتفاق می افتد.   18

 است. 19برابر  mپس حداقل 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتری مفهوم مورد ارزشیابی: روشهایی برای شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم: سطمتوسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 54سوال

  

نفراز آنها  3در یک سالن همایش،حداقل چند نفر حضور داشته باشند تا مطمئن باشیم حداقل 

 دو حرف اول و دوم فامیلیشان غیر تکراری و مثل هم است؟

 
 

 پاسخ تشریحی 

 
𝑘 + 1 = 3  → 𝑘 = 2                32 × 32 = 1024 

 لانه وجود دارد.بنابراین تعداد افراد یا حداقل کبوتر ها باید 1024پس 

 𝑘𝑛 + 1 = 2 × 1024+ 1 =  باشد.     2049
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانۀ کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: روشهایی برای شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردیطه شناختی:ح

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 55سوال

 

 دانش آموز،حداقل چند نفر روز هفته و ماه تولدشان یکسان است؟ 505در یک دبیرستان با 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 
7 × 12 = 84 

 

[
505
84
] = 7 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: روش هایی برای شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره5/1بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانش حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدم نام طراح:
 

 56سوال

 

ضلع واحدحداقل چند نقطه انتخاب کنیم تا به طور قطع فاصلۀ دست کم در یک مثلث متساوی الاضلاع به 

تا از این نقاط از 2
1

𝑛
 کمتر باشد؟  

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

مثلث کوچک تشکیل می  𝑛2قسمت تقسیم کنیم، به تعداد  nاگر هر ضلع مثلث متساوی الاضلاع را به 

𝑛2شود،که  + حداقل دو نقطه در یک مثلث کوچک قرار می گیرند نقطه درون مثلث واحد قرار دهیم،  1

و فاصلۀ بین آنها از طول ضلع مثلث کوچک یعنی 
1

𝑛
 کمتر است.  
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 پاسخ تشریحی 

 

 نقطه 13مربع       تعداد کبوترها: 12تعداد لانه ها:

 در یک لانه جای Aو  Bطبق اصل لانه کبوتری دو نقطه 

 می گیرند: 

{
𝐴𝐻 < 2
𝐵𝐻 < 2

→ 𝐴𝐻2 + 𝐵𝐻2 < 8  → 𝐴𝐵 < √8 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 2درس: 3فصل: دوازدهم ایه:پ ریاضی رشته: گسسته کتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 5/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربرد حیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرز استان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 57سوال

 

6نقطه درون یک مستطیل  13 × نقطه وجود دارند که فاصله  13طه از این نق 2قرار دارند. نشان دهید  8

 باشد. 8√ی آنها از هم ،کمتر از 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریبی:مفهوم مورد ارزشیا شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 5/0بارم: سادهسطح ارزشیابی: دانشحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 58سوال

 

به طور یقین، حداقل 27بر Sعضوی از اعداد طبیعی باشد، در تقسیم عضو های  115یک زیر مجموعۀ  Sاگر 

 چند عضو دارای یک باقیمانده هستند؟

 
 

 تشریحی پاسخ 

 

[
115
27
] = 5 
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 2درس: 3صل:ف دوازدهم: پایه ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: شمارش نام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره25/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:
 

 59سوال

 

نفر از آنها روز  7دانش آموز مشغول به تحصیل باشند،لاقل  505ثابت کنید اگردر یک دبیرستان حداقل 

 هفته و ماه تولدشان یکسان است.

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

 7×12= 84تعداد لانه ها :         505تعداد کبوترها:

نفر آنها در روز هفته و ماه تولدشان  7ری لاقل ( طبق اصل لانه کبوت505=  84×6+1و        6+1= 7داریم: )

 یکسان است.
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 5/1بارم:   متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرجشهرستان: البرزاستان: مرزا زاهدی مقدنام طراح:

 60سوال

 

 20حداقل چند نفر در یک سالن ورزشی مشغول تماشای مسابقه ی کشتی باشند تا مطمئن باشیم لااقل 

 نفرآنها روزتولدشان یکسان است؟

 

 پاسخ تشریحی 

 
6 = (4 × 1) + 2   .     1+ 1 = 2    .   𝑘 + 1 = 20   → 𝑘 = 19 

 
 همان روز های سال می باشد.طبق اصل لانه کبوتری،تعداد لانه ها 

𝑘𝑛بنابراین تعداد کبوترها برابر است با :   + 1 = 365 × 19+ 1 = 6936   
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 2درس: 2فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 لانه کبوتریمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره 1بارم: متوسطابی:سطح ارزشی کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: رُزا زاهدی مقدمنام طراح:

 61سوال

 

انتخاب کنیم تا مطمئن شویم لاقل دوتای آن  4حداقل چند نقطه داخل مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع 

 است؟ 1ها وجود دارد که فاصله شان از یکدیگر کم تر از 

 

 پاسخ تشریحی 

 

، تقسیم  1مثلت متساوی الاضلاع به ضلع  16تشکیل دهیم . مثلث را به  1ی یکسان به ضلع باید مثلث ها

 میکنیم.

 نقطه درون مثلث اولیه انتخاب کنیم،  16+1= 17اگر 

 حداقل دو نقطه درون یکی از مثلث های کوچک می افتد.  

 فاصلۀ این دو نقطه از طول ضلع مثلث های کوچک،

 .کم تر است 1یعنی 
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 2درس: 3فصل: دوازدهمپایه: ریاضیرشته: گسستهکتاب:

 یلانۀ کبوترمفهوم مورد ارزشیابی: شمارشنام درس: ترکیبیاتنام فصل: 

 نمره5/1بارم: متوسطسطح ارزشیابی: کاربردحیطه شناختی:

 کرج شهرستان: البرزاستان: اهدی مقدمرُزا زنام طراح:
 

 62سوال

 

در نظر می گیریم. در این صورت حداقل دو نقطه دو نقطه  6نقطه را داخل یک مربع به ضلع  73تعداد 

 کدام است؟aاست. حداقل  𝑎√2وجود داردکه فاصلۀ آن ها کوچک تر از 

 
 

 پاسخ تشریحی 

 

73 ≥ (
6
𝑎
)

2

+ 1 ⟹ 72 ≥
36
𝑎2    ⟹  𝑎2 ≥

1
2
  ⟹ 𝑎 ≥

√2
2
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